

PLÁN ZLEPŠOVÁNÍ MÍSTNÍ AGENDY 21 „MA21“ NA ROK 2025

Program Zdravé město je realizován v gesci Světové zdravotní organizace (WHO). V Evropě je aktuálně zapojeno cca 1400 Zdravých měst ve 30 zemích. Jedná se o **aktivní hnutí evropských municipalit a regionů, které systematicky postupují ke kvalitě života a zdraví svých obyvatel**. Certifikovanou platformou v ČR je **Asociace Národní síť Zdravých měst České republiky (NSZM ČR)**, jejímž členem je od roku 2005 i Město Uherský Brod. V průběhu všech akcí v roce 2025 si tak budeme připomínat 20 let Zdravého města Uherský Brod a prosazování principů udržitelnosti v jeho rozvoji. NSZM je odborně zaměřená asociace cca 140 měst, obcí a regionů, která aktivně působí v ČR již 30 let.

Město Uherský Brod přistoupilo k projektu Zdravé město (ZM) v roce 2004 schválením deklarace, na základě které město naplňuje kritéria **místní Agendy 21**, což je **metoda pro zlepšování veřejné správy prostřednictvím participace občanů a jejich zapojování do rozvoje města na principech udržitelného rozvoje**. V minulých letech město naplňovalo kategorii začátečníci, pak kategorii D a v roce 2015 dosáhlo na zatím nejvyšší dosaženou kategorii „C“ což znamenalo, že bylo mezi 40 nejlepšími městy v ČR v naplňování kritérií MA21, jejich součástí je i projednávání záměrů města s občany. V následujícím roce 2016 a následných letech (2019) došlo ke změně – zpřísnění kritérií, proto město dosáhlo maximálně na kategorii „D“ – hlavní překážkou je neexistence, resp. nepropojení některého z oficiálních poradních orgánů města (komise či výboru) s tématem místní Agendy 21 (včetně uvedení v názvu poradního orgánu). Aktuálně dochází na MŽP ke změně metodiky MA21, proto se nenaplnují dřívější kritéria a aktuálně se hodnotí postup zdravých měst v rámci NSZM (začátečníci, pokročilí, šampioni).

Institucionální zakotvení:

Odpovědný politik ZM: Ing. Ferdinand Kubáník, starosta
Koordinátor: Mgr. Pavel Chramosta, vedoucí Oddělení Rozvoje a dotací města
Asistentka koordinátora: Mgr. Ludmila Šímová, referentka Oddělení dotací a rozvoje města

Do propagace všech akcí se zapojují i tisková mluvčí a redaktorka BZ.

Co je Plán zlepšování?

Plán zlepšování přehledně formuluje, jakého zlepšení má být v daném roce v rámci programu Zdravé město dosaženo. Obsahuje informace také o tom, kam by se měl proces posunout.

Předkládaný dokument je nutný pro postup v hodnocení MA21.

NÁVRHY NA ZLEPŠOVÁNÍ

OPAKUJÍCÍ SE ČINNOSTI

1) NAPLŇOVÁNÍ KRITÉRIÍ MA21

V průběhu roku budou řádně plněna kritéria pro zlepšování v MA21.

Termín: do 30.11.2025

Zodpovědnost: koordinátor ZM, politik ZM, asistentka koordinátora ZM

Spolupráce: vedoucí dotčených odborů a vedení města, ORM – ODRM, partneři NNO a podnikatelé

2) STUDENTSKÉ FÓRUM 2025

Oblíbená studentská akce, o kterou se sami hlásí studenti SŠ, cca 10 až 15 studentů z každé ze SŠ (celkem tedy 40 až 50 studentů) diskutující u kulatých stolů s vedením města v Nízkoprahovém zařízení pro děti a mládež Šrumec k tématům, které mladé zajímají (kultura, sport, doprava, bezpečnost, veřejný prostor, rozvoj města).

Termín: 28. ledna 2025

Zodpovědnost: koordinátor ZM, politik ZM, asistentka koordinátora ZM

Spolupráce: vedoucí dotčených odborů, ředitelé PO

3) ŠKOLNÍ FÓRUM 2025

Roku 2024 proběhlo historicky první školní fórum ve městě. Akce je určena pro žáky 5. až 9. ročníků. Cílem je zapojit žáky tak, aby se svými názory mohli podílet na rozvoji města. Primárně jde o výchovu k demokracii, vzájemné spolupráci a prezentaci. Díky akci se také žáci naučí formulovat, vyargumentovat a obhájit své potřeby. Výsledky facilitace jsou následně předloženy školnímu vedení a vedení města k projednání. Akce roku 2025 bude opět uskutečněna v prostorech ZŠ Na Výsluní. Termínově je vhodné pro žáky 9. tříd po přijímacích řízeních na SŠ. Akce má 2 bloky – první pro školu a druhý pro město.

Termín: květen/červen 2025

Zodpovědnost: politik ZM, koordinátor ZM, asistentka koordinátora ZM

Spolupráce: ředitelé ZŠ, zástupci učitelského sboru

4) DEN ZEMĚ 2025

V následujícím roce bude realizován Den Země. Bude realizován tradičně na Masarykově náměstí s mokrou variantou v Domě kultury. Účastnit se jej budou organizace a společnosti působící na území města, jejichž činnost je spojena s přírodou, má vliv na životní prostředí a svými působením se podílí na jeho ochraně. Akce je pořádána pro širokou veřejnost, zvyšuje tak povědomí o ochraně životního prostředí a důležitosti udržitelného rozvoje. Děti i dospělí se mohou zapojit do různých akcí, což podporuje komunitní soudržnost. Tento den také motivuje jednotlivce i organizace k tomu, aby podnikali kroky směrem k zodpovědnějšímu přístupu k přírodním zdrojům a ekologii. Předpokládá se zapojení cca 20 partnerů z města a spolupracujících organizací (namátkou např. včelaři, myslivci, zahrádkáři, chovatelé, zpracovatelé odpadů atd).

Termín: příprava bude probíhat od ledna 2025 (předpokládaný termín realizace 24.04.2025)

Zodpovědnost: koordinátor ZM, politik ZM, DDM, asistentka koordinátora ZM, koordinátoři EVVO škol

Spolupráce: partneři NNO a podnikatelského sektoru z ENVI oblasti, vedení ZŠ a MŠ

5) SETKÁNÍ S PODNIKATELI

Město uskuteční setkání s podnikateli působícími na území města. Hlavním cílem je posílení otevřeného přístupu města k podnikatelům jako subjektům, které napomáhají zvyšovat zaměstnanost na území města a spoluvytvářejí komunitu. Cílem je také podpora podnikatelů, čím by město rádo zamezilo odchodu perspektivních obyvatel města a naopak přimělo k příchodu obyvatele nové. V minulosti byly připravovány různé témata (reklamní smog, dotace pro podnikatele, nový ÚP), primárně chtějí podnikatelé diskutovat s vedením.

Termín: leden 2025

Zodpovědnost: politik ZM, koordinátor ZM, asistentka koordinátora ZM

Spolupráce: podnikatelé působící na území města

6) ŠKOLY NSZM – JARNÍ, LETNÍ, PODZIMNÍ A SLOŽENÍ E-TESTU

Členové institucionálního zakotvení skupiny NSZM v Uherském Brodě se budou účastnit akcí organizovaných asociací NSZM v průběhu následujícího roku za účelem prohlubování znalostí a získávání zkušeností od ostatních členů NSZM. Následně bude složen e-test pro udržení Zlatého certifikátu. Asistentka koordinátora by se měla zúčastnit všech bloků vzdělávání, aby následně mohla složit zkoušku a být taktéž držitelkou Zlatého certifikátu.

Termín jarní škola: 26. – 28.03.2025 (Liberec)

Termín letní škola: 04. – 05.06.2025 (Břeclav)

Termín podzimní škola: 05.– 06.11.2025 (Znojmo)

Termín: průběh roku 2025

Odpovědnost: politik ZM, koordinátor ZM, asistentka koordinátora ZM

7) PODKLADY K NAPLNĚNÍ KRITÉRIÍ MÍSTNÍ AGENDY 2021

Pro získání zařazení města Uherský Brod v kategorii pokročilý v NSZM budou v průběhu roku průběžně připravovány podklady pro jejich následné předložení.

Termín: do 30.11.2025

Odpovědnost: asistentka koordinátora ZM

Spolupráce: koordinátor ZM

NOVÉ A OBNOVOVANÉ ČINNOSTI

8) EVROPSKÝ TÝDEN MOBILITY – DEN BEZ AUT

Město se připojuje k EVROPSKÉMU TÝDNU MOBILITY (16. do 22. září) pořádáním tradiční akce DEN BEZ AUT, na které nabízí program nejen pro děti zaměřený především na udržitelnou mobilitu. Součástí akce jsou dílčí akce či výzvy. Plánuje se znovuobnovení této akce.

Termín: 16.09.2025 – 22.09.2025 (celotýdenní akce k udržitelné mobilitě)

Zodpovědnost: koordinátor ZM, politik ZM, asistentka koordinátora ZM

Spolupráce: vedoucí dotčených odborů a jejich pracovníci, partneři NNO a podnikatelé

9) FÉROVÁ FAIR TRADE SNÍDANĚ

Akce se na území města uskutečnila již roku 2013. Bylo plánované její uskutečnění i v roce 2021, kdy však byla její realizace narušena pandemií COVID-19. Happening podpoří myšlenku spravedlivého obchodu a oslaví Světový den pro fair trade. Součástí akce bude prezentace a ochutnávka produktů místních chovatelů a pěstitelů, ale také čaje a kávy nesoucí značku Fair Trade. Někdy bývá ochutnávka spojena s akcí Den Země. Lze však podpořit i jako samostatnou akci.

Organizátor: DDM a GJAK UB – informační a materiálová podpora ze strany města.

Termín: květen 2025

Zodpovědnost: FT GJAK

Spolupráce: koordinátor MA21, partneři NNO a podnikatelé

10) VEŘEJNÉ PROJEDNÁNÍ PSÍ PARK – NÁZORY A POSTOJE OBČANŮ

Obsahem veřejného projednání bude řešení problematiky realizace záměru města „Psí park“, který je aktuálně žhavým tématem. Diskuze k problematice proběhne v terénu na místě předpokládané realizace (případně 2 míst) za účasti vedení města a široké veřejnosti.

Termín: březen/duben 2025

Odpovědnost: politik ZM, koordinátor ZM, vedení města, vedoucí dotčených odborů a jejich pracovníci

11) PROPAGACE A INFORMAČNÍ MATERIÁL MA21

Dnešním světem hýbou media a sociální sítě. Lze jej proto využít jako efektivní nástroj pro šíření osvěty a informací. Propagace Zdravého města bude probíhat prostřednictvím vyhotovení banerů/roll-up. Bude využito také platformy PinCity, webových stránek a sociálních sítí města.

Termín: do 30.12.2025

Zodpovědnost: koordinátor MA21, asistentka koordinátora MA 21, redaktorka BZ

Spolupráce: grafické studio, pracovníci dotčených odborů

12) DEN BEZ TABÁKU

Den bez tabáku byl na území města, konkrétně v lokalitě okolí Dopravního terminálu, realizován již roku 2016. Město akci roku 2025 obnoví. Akce cílí na šíření osvěty ohledně škodlivosti tabákových výrobků zejména v případě mladistvých. Místo konání bude upřesněno.

Termín: květen 2025

Zodpovědnost: koordinátor MA21

Spolupráce: studentské parlamenty SŠ, asistentka koordinátora MA

13) SOUTĚŽ NEJpraxe

Město se do soutěže NEJpraxe zapojilo již roku 2023 a umístilo se na 10. místě a to s projektem „Hospodaření se srážkovými vodami – ZŠ Na Výsluní“. V roce 2025 se město zapojí do soutěže znovu s projektem Hospodaření se srážkovými vodami - kostel Mistra Jana Husa. V rámci soutěže město zpropaguje projekt prostřednictvím sociálních sítí a dalších dostupných medií. Sdílením projektu předá své zkušenosti dalším obcím či institucím uvažujících o podobných projektech.

Termín: leden – prosinec 2025, příjem příkladů do září 2025

Zodpovědnost: koordinátor MA21

Spolupráce: asistentka koordinátora MA

14) PinCity UHERSKÝ BROD

Město Uherský Brod nabízí občanům možnost sledovat přípravu nových projektů, probíhající realizace i plánované záměry prostřednictvím aplikace PinCity (<https://ub.pincity.cz/>). Cílem aplikace je zjednodušit a zpřehlednit občanům přístup k informacím o městských projektech, ale především také aktivní zapojení občanů do plánování budoucnosti města. Každý z občanů může přidat svůj návrh, myšlenku nebo podnět, kterým se může podílet na rozvoji města. Aktualizace aplikace a obsažených informací bude probíhat vždy po zasedání Zastupitelstva města.

Termín: 02.01.2025 – 31.12.2025

Zodpovědnost: asistentka koordinátora ZM, koordinátor ZM

Spolupráce: vedení města, občané města

Kromě výše uvedených známých termínů budou pokračovat projednávání připravených záměrů, studií a projektů s dotčenou veřejností. Obzvláště se nabízí akce, u nichž je možné zpracovat více variantních řešení. Občané budou pak následně seznamováni s dopracovanými verzemi projektů minimálně na webu města.

Nejpozději v listopadu bude následovat vypracování Roční zprávy o MA21 a Plánu zlepšování MA21, které budou dle změněných pravidel přeloženy ke schválení do RM.

Další drobnější aktivity pod hlavičkou MA21 nejsou v plánu detailněji uvedeny a budou konzultovány s politikem Zdravého města na pravidelných poradách.

Výše uvedené aktivity by měly zajistit **udržení v hodnocení naplňování kritérií sledujících zlepšování veřejné správy prostřednictvím metody místní Agendy 21 a to kategorie pokročilý.**

HARMONOGRAM AKCÍ PRO ROK 2025

LEDEN	02.01. – 30.12.2025	PinCity Uherský Brod
	28.01.2025	Setkání s podnikateli Studentské fórum
BŘEZEN		Veřejné projednání „Psí park“
	26 – 28.03.2025	Jarní ŠKOLA Zdravých měst
DUBEN	24.04.2025	Den Země
KVĚTEN		Fair trade snídaně Den bez tabáku
ČERVEN	04. – 05.06.2025	Letní ŠKOLA Zdravých měst
ZÁŘÍ	16. – 22.09.2025	Evropský týden mobility Den bez aut
	Bude upřesněno	Příjem příkladů NEJpraxe
LISTOPAD	05. – 06.11.2025	Podzimní ŠKOLA Zdravých měst
	do 30.11.2025	Podklady k naplnění kritérií místní agendy 21
PROSINEC		Propagace a informační materiál k MA21

